



■这块重约 40 吨的村口景观石,是孔美村的门面担当。



■屋舍井然,旅游文化元素已见雏形。



■村里大事,基本都在清溪祖祠这里举行。



■色彩缤纷的村舍外墙彩绘引人注目。



■禁毒宣传标语,在村里成为了一道特别的风景线。



■传统与现代元素混搭,古村落别有一番风味。

@

## 扶贫概况

## 从「扶志」、「扶智」、产业振兴等方面进行帮扶



三年时间,华南理工大学累计投入扶贫资金约350万元,从“扶志”、“扶智”、产业振兴等方面进行帮扶,并打造了“孔子美”品牌,目前“孔子美”香米已累计销售62万元、绿豆饼累计销售1万多元。未来两年,华南理工大学拟实施15个项目,总投入约420万元,主要用于党建、基础设施建设、贫困户脱贫增收等方面。

华南理工大学对口帮扶孔美村项目先后获得“教育部十大精准扶贫精准脱贫项目”“揭阳市精准扶贫精准脱贫示范村创建单位”等称号;孔美村成功入选第五批国家住建部“中国传统村落”,获批成为第六批“广东省卫生村”、第六批“广东省古村落”;孔美村新农村整治创建规划获得了广东省南粤村庄(整治)规划设计大赛特等奖(全省三个,排名第一);“孔子美-创意文化村落品牌形象塑造”获得中国包装创意设计大赛一等奖;“孔子美”项目得到广东省扶贫办专题报道。

从广州往南驱车约4个半小时,揭阳惠来县就到了。在惠来县隆江镇上,有一个叫孔美村的村落,占地约2平方千米,包括孔美村和周美村两个自然村,现有户籍人口826户5815人。

昔日,这里贫困落后,主要依靠农业种植,靠天吃饭,无支柱产业,公共设施落后,每年集体收益不超过3万元。因制毒贩毒猖獗,曾是国内有名的“涉毒”村。有村民坦言,由于“出身”不好,当年外出打工时,也不敢提及自己是来自这里的。

如今,这里勃勃生机,社会治安变好了,村口的臭水沟不臭了;景观带在建,傍晚老人可以在村口纳凉了;“光亮工程”也已实施完毕,晚上不再一片漆黑了。已完成近1200米村主干道的硬底化工作,第二期约1000米的村主干道硬底化正在进行平台招标;环保公厕已基本安装完毕;“雨污分流”主管道也已基本完成。

这些翻天覆地的改变,一切来源于华南理工大学扶贫工作队的进驻。

2016年4月,华南理工大学开始对口帮扶孔美村,先后两轮派调8名干部组成扶贫工作队进驻孔美村。现任工作队员共4人,其中华南协同创新研究院副院长苏秋斌为驻村工作队长兼村党总支第一书记,熟悉孔美情况的生物学院韩红操、借调驻厄瓜多尔大使馆工作7年归来的财务处张玉彪同志为工作队员,熟悉传统村落建设工作的建筑设计院工作室副主任李彬彬高级工程师为工作队设计总负责人。

从“涉毒村”到“红色村”,再到打卡地,如今的孔美村正在向“美丽孔美”“文化孔美”“旅游孔美”一步步迈进。

## 【自豪感】

## 变村貌:新农村建设进行时,旅游文化元素已现雏形

从惠来县出发,穿过连片稻田,驶入狭小村道,大约半小时车程,就来到了孔美村。一进村,赫然映入眼帘的除了醒目的禁毒标语外,还有一块重约40吨的村口景观石,上面刻着“孔美村”“中国传统村落”“广东省古村落”“华南理工大学捐赠”的字样。

“村口是孔美村的门面,要给来访者留下整齐漂亮的第一印象。”孔美村驻村工作队队长、村党总支第一书记苏秋斌表示,为使“中国传统村落”“广东省古村落”落到实处,扶贫工作队开始着力打造“美丽孔美”“文化孔美”“旅游孔美”。

“景观石是今年7月放上去的,目前已成为孔美村标志,希望以后能够打造成拍照打卡点。景观石后面这片三角区将打造成生态湿地公园,很快就要种上薰衣草了,右边是河堤景观,远处在建的纯白色楼房是村委会办公楼,还有党建文化长廊和孔美村文体广场……”2019年5月才接过扶贫接力棒的苏秋斌,对目前正在建的项目了然于胸,他带着新快报记者,熟悉地穿梭于村里的每个角落。

“这一带将会打造成孔美村文体广场,

是村民休闲、健身的地方。”苏秋斌带着新快报记者途经清溪祖祠,附近的房屋外墙已经按古村落风格重新粉刷过一遍,清溪祖祠前的阔地也已经铺上了石油板。“以前一下雨,这里门口全是泥。”

据称,村里大事,基本都在清溪祖祠这里举行,尤其是每年最热闹的“上灯节庆”。这一天,全村人都会聚到这里,场面隆重热闹。“村民对这座祠堂都有很深的感情。”苏秋斌进一步介绍说,清溪祖祠是孔美村中最重要的祠堂,供奉着孔美村开基四世祖,碑记记载于乾隆二十八年(1763年),在孔美村支部书记唐财喜和村民的心里,这是孔美村的“乡愁”。

“要是没有驻村工作队,我们村不会有‘中国传统村落’和‘广东省古村落’的荣誉。”唐财喜说。

一路上,良田美池,屋舍井然。虽然都在紧锣密鼓的建设中,但传统、旅游文化元素已初见雏形。其中,色彩缤纷的村舍外墙彩绘引人注目,有鲸鱼、海藻、八爪鱼等海文化卡通图案,也有“距孔美小学还有520步”“有间理发店”等标示性卡通文字。

## 【归属感】

## 弃毒品:“涉毒村”重生,华丽变身“红色党建村”

“毒害不除,祸及子孙……永久抵制毒品,造福子孙后代。”在清溪祖祠里,族长们穿戴一致,井然有序地排站在香炉前,举起右手,进行禁毒宣誓,隆重而严肃。这是唐财喜手机里珍藏的一段一分钟小视频,他告诉记新快报记者,这是前不久,孔美村举行的《禁毒村规民约》宣誓仪式。

上世纪90年代,孔美村部分村民受外界不良影响,铤而走险,制毒贩毒,孔美村为此背负了“涉毒村”的污名,村民们更是羞于提及自己是孔美村人。为加快毒品整治工作,各级政府领导多次到村指导禁毒工作,村里到处竖立禁毒警示语,连学校楼道也贴着禁毒警示语。

“我是两年前进驻孔美村的,当时下高速后,沿途到村里,全是禁毒标语,浓厚的禁毒氛围给人一种压抑的感觉。”2017年进驻孔美村的驻村干部韩红操告诉新

快报记者,“当时因禁毒的高压态势,村民对陌生面孔比较排斥,入户调查工作增加了一定难度,“现在入户调查以及村内走访时,村民一看到我们会打招呼,甚至有村民会跑去和驻村干部商量,村里还有哪些公共设施需要改善的。”

唐财喜告诉记者,2018年下半年,孔美村已实现“三无”,即无新增的吸毒人员、贩毒案件、无新增制毒窝点。

如今,孔美村逐步从“白”到“红”,华丽变身“红色党建村”。村委会新办公楼旁的“华工孔美红色路”、村主干道的党建文化长廊、文化广场附近大型的“不忘初心牢记使命”雕塑、列入建设计划的河堤党建文化牌坊和社会主义核心价值观公园……“共筑中国梦”“习近平新时代中国特色社会主义思想”等红色宣传标语随处可见,积极热烈。